

全国各省区市文化和旅游厅(局)组织收听收看党的二十大开幕会

湖南

本报讯(杨林 记者 高慧)10月16日,湖南省文化和旅游厅组织党组理论学习中心组集体学习,集中收看中国共产党第二十次全国代表大会开幕会。湖南省委宣传部副部长,省文化和旅游厅党组书记、厅长李爱武表示,要以鲜明的政治态度和强烈的政治责任感,彰显学习贯彻党的二十大精神的速度,体现文旅担当、发出文旅强音,奋力开创湖南文旅高质量发展新天地。

李爱武表示,掀起学习贯彻党的二十大精神的热潮,要在领会精神、把握实质上狠下功夫;要在领导带头、周密部署上抓紧抓实;要在联系

安徽

本报讯(朱文文)10月16日,安徽省文化和旅游厅及直属单位组织党员干部群众集体收看党的二十大开幕盛况直播,聆听习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作的报告。

开幕式结束后,安徽省文化和旅游厅第一时间召开厅党组中心组学习会,厅党组书记、厅长袁华主持会议,交流了学习心得体会。大家一致表示,听了习近平总书记的报告,心潮澎湃、备受鼓舞,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴充满信心,对报告完全赞同、衷心拥护。

袁华表示,习近平总书记所作的

广东

本报讯(陈熠瑶)10月16日,广东省文化和旅游厅组织党员干部在厅机关和各厅属单位集中收看党的二十大开幕盛况直播,聆听习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作的报告。

习近平总书记在报告中强调“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”,明确了建设社会主义文化强国的新目标、新要求。广东省文化和旅游厅系统全体党员干部深受鼓舞、倍感振奋。

广东省文化和旅游厅党组书记、厅长李斌表示,习近平总书记所作的报告是进一步做好全省文化和旅游工作的行动指南。全省文化和旅游

浙江

本报讯(陶李)10月16日,浙江省文化和旅游厅全体党员干部集中收看党的二十大开幕盛况,认真聆听习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作的报告。厅党组书记陈广胜就深入学习贯彻党的二十大精神作工作部署。省级文化和旅游系统干部职工和学生党员在各单位分会场集中收看。

陈广胜表示,大会报告立意高远、气势恢宏,深刻阐述了过去5年的工作和新时代10年的伟大变革,深刻阐释了新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大理论和实践问题,使我们更加坚定了坚持和发展中国

新疆

本报讯(王思超)10月16日,新疆维吾尔自治区文化和旅游厅组织厅属76个党委(支部)组织党员干部认真收听收看党的二十大开幕盛况。

开幕式结束后,厅党组及时安排厅属各基层党委(支部)开展书面交流研讨,分享聆听党的二十大报告的思想认识和心得体会。

新疆维吾尔自治区文化和旅游厅党组副书记、厅长阿不力克木·艾则孜说:“近年来,新疆创作推出了舞剧《张骞》、话剧《真情》《金色的胡杨》等一批优秀文艺作品,不断满足人民日益增长的精神文化需求,同时培养了一批成熟的文化文艺人

实际,推动工作上寻求突破。党的二十大报告站位高远、主题鲜明、思想深邃,为推进文旅发展构建了新坐标,注入了新动力、提供了新支撑,必将成为推动湖南文旅高质量发展的强大精神指引、重要战略机遇和坚实政治保障。要把学习贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,坚持领导带头,认真研读党的二十大精神文件,全面准确学习领会党的二十大精神。以学习贯彻党的二十大精神为动力,加快建设文化强省和世界知名旅游目的地。狠抓当前工作,高标准筹办湖南首届旅发大会、2022中国红色旅游博览会和全省文物工作会议,牢牢守住安全生产底线,抓紧研究和谋划好明年的工作,确保全面和超额完成全年各项工作任务。

报告,高屋建瓴、思想深邃,尤其是报告作出的“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”重要战略部署,为我们做好新时代文化和旅游工作指明了方向。厅系统各级党组织和广大党员干部都要深入学习贯彻党的二十大精神,进一步推进安徽文化和旅游强省建设,为满足人民群众日益增长的美好生活需要,实现党的第二个百年奋斗目标作出新贡献。

袁华表示,要认真制定学习宣传贯彻党的二十大精神工作方案,在厅系统掀起学习热潮。要结合文化和旅游工作特点,深入农村、社区、学校、景区,宣传宣讲党的二十大精神。每名党员干部要坚持学思践悟、知行合一,把对报告精神的学习领会转化到更新观念、理清思路、强化工作上,全面推进文化和旅游各项事业再上新台阶。

系统将深入学习贯彻党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”贯彻到全省文化和旅游工作全过程各方面。要按照习近平总书记关于文化和旅游建设的重要论述和指示要求,树立“精品立省、改革引领、服务提质、融合增效”工作思路,努力塑造与经济实力相匹配的文化优势,扎实推进文化强省建设和旅游业高质量发展。

下一步,广东省文化和旅游厅将深入实施岭南文化“双创”工程,强化历史文化遗产系统性保护,推进传统与现代融合、文化和旅游融合,加快建设粤港澳大湾区文化圈和世界旅游目的地,深入实施对外传播工程,在服务国家对外大局中展现广东担当、广东作为。

特色社会主义的战略自信,更加坚定了走中国式现代化道路的战略定力。

陈广胜表示,要把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。全厅和全系统党员干部都要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,紧扣文化和旅游工作实际,努力在学深悟透上走在前作表率,在笃行躬践上走在前作表率。要自觉把学习贯彻党的二十大精神与全面落实省十五次党代会精神结合起来,做到深度学习铸魂、研学增智、践学致用。要加强统筹协调,在抓好岁末各项工作的同时,为明年文化和旅游发展开好局、起好步打下坚实基础。要深入实施“双建争先·提效创优”工程,为在浙江“两个先行”大场景中谱写文旅篇章贡献智慧和力量。

才队伍。全疆文旅部门要认真学习贯彻党的二十大精神,繁荣发展文化事业和文化产业,健全现代公共文化服务体系,健全现代文化产业体系和市场体系,加大文物和文化遗产保护力度,推出更多增强人民精神力量的优秀作品。

新疆维吾尔自治区文化和旅游厅公共服务处处长蒲怀民说,习近平总书记在报告中提出“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”。我们要坚持问题导向、秉承系统思维、站稳人民立场,持之以恒抓好党对意识形态工作的领导,深入实施“文化润疆”工程,切实提高各族群众精神文化生活,实现全民共建、共享,提升生活品质,大踏步迈进建设社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标的新征程。

二十大时光

坚定文化自信 启航新的征程

——报告中“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”的战略部署引发热烈反响

□ 本报见习记者 郭子腾 通讯员 王涛

在民族复兴的漫漫征途上,我们迎来新的历史坐标。10月16日,举世瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会开幕,习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。

誓言铮铮,万里同频。广大文化和旅游工作者认真学习报告内容。他们纷纷表示,报告全景展示了过去5年的工作和新时代10年的伟大变革,全面擘画了社会主义现代化建设的宏伟蓝图,特别是其中作出的“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”战略部署,鼓舞人心、催人奋进。

“前进引领,奋斗召唤。”宁夏回族自治区党委宣传部副部长、文化和旅游厅党组书记、厅长刘军表示,从现在起,宁夏文化和旅游系统将紧紧围绕报告明确的目标,把学习、宣传、贯彻党的二十大精神与宁夏建设文化和旅游强区结合起来,与建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区以及文化和旅游高质量发展结合起来,将文化和旅游发展置于经济社会发展大局,奋力推动产业转型,不断彰显文化和旅游的政治性、经济性、社会性、生态性,进一步发挥文化和旅游在拉动内需、增加就业、乡村振兴、民族团结、传播中国文化、讲好中国故事等方面的重要作用,着力提高人民生活品质。

上海市文化和旅游局系统各级党组织和广大党员干部通过各种形式收听收看开幕会,并第一时间认真学习党的二十大精神。上海市文化和旅游局党组书记、局长方世忠表示:“报告召唤我们以自信自强、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行的精神状态,全面推进中华民族伟大复兴。我们感到,‘两个

确立’是新时代10年实现伟大变革和伟大成就的根本原因,必须忠诚拥护、内化于心、外化于行。”上海市文化和旅游系统将深入学习贯彻党的二十大精神,增强文化自信,坚持以人民为中心,坚守中华文化立场,以文塑旅、以旅彰文,实施重大文化创作工程和重大文化产业项目带动战略,强化文旅资源的全球配置能力、城市宣推的国际叙事能力和数字文旅的转型升级能力,推出更多增强人民精神力量的“上海原创”文化和旅游精品,增强中华文明传播力影响力,提升上海城市软实力,讲好中国故事,演绎上海精彩,努力让在者舒心、来者倾心、未来者动心,奋力推进新时代文化和旅游高质量发展。

“报告提出了建好用好国家文化公园的要求,鼓舞人心,催人奋进。”山东省国家文化公园建设工作专班专职副主任王守功表示,国家文化公园对于提升国家文化软实力和中华文化影响力意义重大。山东省委、省政府高度重视国家文化公园建设,将其列为打造文化“两创”新标杆的重要内容。通过健全工作体制机制、完善法规规划体系等,深挖山东资源优势和文化底蕴,逐步构建“一廊、七段、多点”“一条文化主轴、四类功能区、五大特色片区”“一廊一带四区多点”的长城、大运河、黄河国家文化公园山东段总体空间布局,各项工作呈现全面铺开、整体推进的良好态势。“下一步,我们将深入学习贯彻党的二十大精神,挖掘利用好大汶口文化、龙山文化、齐鲁文化、儒家文化、运河文化,建设好长城、大运河、黄河国家文化公园(山东段),讲好山东故事,传播好山东声音,推动中华文化更好走向世界。”

河北省科学院地理科学研究所所长、党总支书记邸明慧说:“作为长城国家文化公园重点建设区,河北深感

责任重大、使命光荣。”2019年以来,河北坚持把规划建设好长城国家文化公园作为义不容辞的政治任务和千载难逢的重大机遇,着力在定规划、建机制、抓项目、树品牌、惠民生等方面进行探索和实践,构建了一套有效的国家文化公园建设体制机制,出台了一批具有引领意义的法律法规和指导意见,打造了一批重大项目,建设了一系列长城旅游风景道,设置了一套规范清晰的长城标识系统,创新了一批智慧化长城产品,推出了一批精品线路、亮点活动和文旅产品,形成了一批有价值、有分量的研究发掘成果。“下一步,我们将深入贯彻落实党的二十大精神,力争打造成为文化传承创新保护典范、中华文化永续传承的重要载体、彰显国家文化自信的重要地标,圆满交出长城国家文化公园建设的河北答卷,助力文化强国建设。”

云南省文化和旅游厅组织机关干部职工收听收看开幕盛况。在观看过程中,大家集中精神,专心专注,认真聆听,不时对重要内容进行记录。报告在干部职工中引起了强烈反响,大家纷纷表示,要立足自身岗位,努力拼搏奋斗,用实际行动奋力谱写云南文化和旅游高质量发展的新篇章。云南省文化和旅游厅公共服务处处长郭振荣说:“报告充分体现了党中央对文化和旅游工作的高度重视与关怀,令人振奋。我们将结合公共文化建设实际,进一步补短板、强弱项,提效能、做特色,不断提升人民群众的文化获得感 and 幸福感,为建设文化和旅游‘双强省’作出更大贡献。”

“报告让我印象最深刻的是提出了‘加大文物和文化遗产保护力度,加强城乡历史文化保护传承’的要求。”福州名城保护开发有限公司党委书记、执行董事、总经理林胜表示,习近平总书记考察福建三坊七巷时的

嘱托,一直激励着自己做好文化遗产保护利用工作。多年来,名城公司积极推动古厝保护与活化利用,助力社会主义文化强国建设。“下一步,我们将继续盘活三坊七巷的古厝资源,通过名人主题展示展馆传承中华优秀传统文化,增进游客的文化自信,厚植爱国主义情怀;讲好红色故事,推出党史学习教育课程,引导市民游客坚定社会主义共同理想。”

“我们非常振奋。”三星堆博物馆副馆长朱亚蓉激动地说,过去5年,三星堆博物馆在党和政府的支持下,文物保护、文化传播等工作得到了极大的发展。未来5年,三星堆博物馆将继续从“推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌”方面努力,以创建三星堆国家保护利用示范区为契机,从考古发掘、遗产保护、景区建设、文化传播、产业发展等方面着力,进一步增强中华文明传播力影响力。

北京联合大学旅游学院教授曾博伟表示:“报告为旅游业发展指明了方向,可谓可圈可点。从公共服务方面来看,报告提出‘健全现代公共文化服务体系’,公共文化服务体系包含文化和旅游公共服务融合等内容。近两年,在文化和旅游系统的推动下,一些地区在文旅公共服务融合方面做出积极探索,未来还有进一步拓展和深化的空间。从产业发展方面来看,报告提出‘实施重大文化产业项目带动战略’,这就要求我们谋划好一批带动性强、影响力大的文化和旅游产业项目。从文化传播方面来看,旅游作为传播中国形象的重要载体,如何落实好报告提出的‘讲好中国故事、传播好中国声音,展现可信、可爱、可敬的中国形象’要求,也是需要业界思考研究的重大问题。我需要,在全面建设社会主义现代化国家的新征程上,文化和旅游发展必有新作为、新局面、新气象。”

党的好政策带来今天的好日子

——河北省文化和旅游工作者畅谈收听收看党的二十大开幕盛况感受

□ 任英文 高越

10月16日上午10时,中国共产党第二十次全国代表大会在北京隆重开幕。

此时的革命圣地西柏坡,纪念馆广场上鲜花铺就的“新中国从这里走来”几个大字格外醒目,在中共中央旧址内,河北省平山县直机关工作人员、西柏坡纪念馆干部职工、当地村民以及来自各地的游客一同收听看了党的二十大开幕盛况;正定县塔元庄村,温室、生态设施大棚成群连片,一派喜人的丰收景象,村民们守在电视机前,或盯着手机屏幕,聆听习近平总书记铿锵有力的报告……

“报告对未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针作出了科学谋划和部署,让大家充满了干劲和力量。”西柏坡纪念馆党委书记金立兴一边聆听报告,一边认真地做笔记:“我们要深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,更加自觉做到

‘两个维护’,永葆‘赶考’的清醒和坚定,为实现第二个百年奋斗目标汇聚磅礴力量。”

平山县西柏坡镇党委书记封川说:“下一步,我们要充分发扬‘拼’和‘干’的精神,深入挖掘西柏坡红色资源,通过红色旅游带动乡村振兴,努力将西柏坡镇打造成为全国乡村振兴样板示范区,让革命老区欣欣向荣,让百姓的日子越过越红火。”

65岁的西柏坡村民闫同青说起10年来的巨变,感受颇深:“吃水不忘‘挖井人’,咱西柏坡人过上好日子,都是托总书记的福!”

牢记嘱托,砥砺奋进,西柏坡村交出幸福答卷。这些年,党的好政策纷纷落地,村里大力发展餐饮、住宿等旅游服务业,村民人均年收入近2万元。

金秋时节,温暖的阳光洒向正定县塔元庄村,同福乡村振兴示范园智慧农场里,水培西红柿、奶油生菜长势喜人……丰收的喜悦写在村民的笑脸上。

“完成脱贫攻坚、全面建成小康社

会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标。”听着电视里习近平总书记温暖的话语,这些年来的变化一幕幕浮现在塔元庄村项目办主任、老党员赵桂林眼前。

20世纪80年代,习近平同志在正定县工作期间,经常骑自行车到塔元庄一带调研。他针对正定区位优势,提出了“半城郊型”经济发展路子。2008年和2013年,习近平同志两次调研考察塔元庄村,分别对该村新农村建设和进入小康社会提出重要要求。

沿着总书记指引的方向,塔元庄村团结一致、奋发进取,把村子建成了产业兴旺、生态宜居、乡风文明的小康村。2021年,村集体收入突破3200万元,村民人均收入超过3万元。

赵桂林说:“如果没有党的好政策,怎么会有今天的好日子。乡亲们都盼着总书记再到塔元庄来,看看我们的好生活。”

此次赴京参加党的二十大,保定市阜平县龙泉关镇骆驼湾村党支

掌声,为盛会而起

(上接第1版)

看创新,全社会研发经费支出从1万亿元增加到2.8万亿元,居世界第二位,研发人员总量居世界首位。基础研究和原始创新不断加强,一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,进入创新型国家行列。

看开放,成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易总额居世界第一,吸引外资和对外投资居世界前列,形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。

看民生,城镇新增就业年均1300万人以上,居民人均可支配收入从16500元增加到35100元,人均预期寿命增长到78.2岁,基本养老保险覆盖10.4亿人,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系。

……

数据无言,却是最有力的证明。党的十八大以来,以习近平同志

为核心的党中央带领人民采取一系列战略性举措,推进一系列变革性实践,实现一系列突破性进展,取得一系列标志性成果,经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,推动我国迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

现场聆听完报告,二十大代表、河南省新乡市裴寨村党支部书记裴春亮倍感振奋:“我们村地处太行山丘陵地带,靠着党的好政策富了起来,村人均年收入已增长到23000元,我们对未来充满信心,生活会更加美好。”

掌声,为新征程的光明图景而起。锚定社会主义现代化强国目标,报告对全面建设社会主义现代化强国两步走战略安排进一步作了部署,并重点提出了未来5年的主要目标任务。

中国蓝图,吸引世界目光。

共有约2500名境内外记者报名参加党的二十大采访报道,在问答之间向世界展现中国发展新蓝图。

“您认为历史会怎么样记住今年的二十大?”16日的“党代表通道”上,英国《经济学人》杂志驻京记者向二十大代表、中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长谢春涛提问。

谢春涛说:“党的二十大,一定会对中国未来发展起着重要引领、推动作用,一定能够使中国式现代化更稳、更快、更好地推进,一定会成为实现中华民族伟大复兴进程中的重要里程碑。”

盛会启幕,号角吹响。新征程再出发,坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,中国特色社会主义伟大事业必将掀开更加恢宏壮丽的崭新篇章!

(上接第1版)

伴随着六堡茶制茶技艺推广开来,村民种茶、制茶的积极性高了,增收致富的能力也增强了。2016年,山坪村成功脱贫。“目前,全村村民人均年收入已经从以前的5000多元提升至2.1万多元。以前,村里的年轻人都外出打工,现在大家都留在村里种茶、制茶。”祝雪兰说。

将“六堡茶致富故事、老百姓幸福故事”汇报给习近平总书记的祝雪兰告诉记者:“现在村民富了,产业兴了,还要让乡村继续旺起来。“如果能将茶文化、瑶族文化、旅游产业结合,以民族特色生态旅游助推乡村振兴,会是很不错的发展方向。我们村‘两委’正在谋划‘茶文旅’发展新路子。”

如今,一幅以茶兴村、以旅强村、以文厚村的乡村振兴美丽画卷正在山坪村徐徐铺展。在祝雪兰看来,“奋斗没有终点,我要守着初心,带着山坪村的老百姓继续前进。”